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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja z16Z metoda odkrywkowa
Oznaczenie kwalifikacji: M.10
Wersja arkusza: X

M.10-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Na ktorym rysunku przedstawiono umowny znak, stosowany na mapach gorniczych, oznaczajacy piasek

A. B. C.

Zadanie 2.

Na rysunku granic¢ obszaru gorniczego oznaczono litera
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Zadanie 3.

Ktoéry dokument upowaznia przedsig¢biorce do wydobywania kopaliny w oznaczonej przestrzeni?

Decyzja koncesyjna.

Decyzja srodowiskowa,
Dokumentacja geologiczna.
Projekt zagospodarowania zloza.

ocawp
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Zadanie 4.

Ktory surowiec mineralny mozna eksploatowa¢ maszyna przedstawiong na rysunku?

A. Kruszywo naturalne.

B. Wegiel brunatny.

C. Piaskowiec.

D. Magnezyt.
Zadanie 5.

Ktorg litera oznaczono na rysunku generalny kat nachylenia zbocza wyrobiska eksploatacyjnego?
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Zadanie 6.

Ktory organ roboczy koparki stosowany jest w cyklicznej metodzie urabiania kopaliny spod lustra wody?
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Zadanie 7.
Wkop udostepniajacy zloze nienaruszone robotami gorniczymi nazywa si¢
A. serpentynowym.
B. rozszerzajacym.
C. podstawowym.
D. pryzmowym.

Zadanie 8.
Ktory rodzaj udostepnienia ztoza przedstawiono na rysunku?

A. Lej gorniczy.

B. Szyb gomiczy.

C. Wkop wglebny.

D. Wkop bezposredni.
Zadanie 9.

Na rysunku przedstawiono schemat udostepnienia ztoza

transportem kolejowym.
transportem samochodami.
mostem przerzutowym,

caw>

przenosnikami taSmowymi.
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Zadanie 10.
Do urabiania poziomego blokéw skalnych nie stosuje si¢

A. materialow wybuchowych.
B. pity z ling diamentowg.

C. palnika wrgbowego.

D. wrebiarki.

Zadanie 11.
Wkop udostepniajacy zloze nienaruszone robotami gorniczymi nazywa si¢ wkopem

A,  zaleznym.

B. wewnetrznym.
C. podstawowym.
D. rozszerzajacym.

Zadanie 12,

Ktora literg oznaczono maszyng na rysunku odpowiadajaca za zwatowanie nadktadu i mas ptonnych?

Zadanie 13.

+180 m

+170 m
+160 m
+140 m

+120 m
+80 m .'!\\_; 7

Ktory z poziomoéw roboczych wskazanych na rysunku jest tylko poziomem transportowym?

A. +160m
B. +140m
C. +120m
D. +80m
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Zadanie 14,
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Ktory rodzaj tyzki koparki jednonaczyniowej przedstawiono na rysunkach?

oawp

Zadanie 15.

Kruszaca.
Szkieletowa.
Skarpowa sztywna.
Przesiewajaca bebnowa,
W ktorej technologii urabiania stosuje si¢ substancje peczniejace?
Metoda urabiania Sposéb urabiania
roztupywanie rozpieranie
roztupywanie klinowanie
przecinanie mechaniczne
przecinanie termiczne

Ca=w

Zadanie 16.
Teren zaktadu

A.

B.

C.
D.

Zadanie 17.

goérniczego, gdzie prowadzone bedg roboty gornicze, nalezy bezwzglednie

oznakowa¢ w punktach zalamania granicy zakladu gorniczego stupkami granicznymi
ustabilizowanymi w sposob trwaty w gruncie.

oznakowa¢ tablicami z nazwa zakladu gorniczego i zakazem wstgpu osobom
nieupowaznionym, jesli nie ma ogrodzenia.

ostonié¢ pryzmami z nadktadu i skaty ptonnej, jesli nie ma ogrodzenia.

ogrodzi¢ druciang siatkg lub betonowym murem.

Przedsigbiorca informuje o czasie odpalania tadunku materiatu wybuchowego oraz o znaczeniu sygnatow

ostrzegawczych przez ogloszenie na tablicach ostrzegawczych umieszczonych poza

cawp»

granicg obszaru goérniczego.

granicg zaktadu gorniczego.

strefa zagrozenia powietrznej fali uderzeniowe;j.
strefa zagrozenia rozrzutem odtamkow skalnych.
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Zadanie 18.

Czegs¢ wglgbnego wyrobiska gorniczego w postaci zbiornika, do ktorego splywaja wody kopalniane
i zktorego sg one zasysane przez pompy odwadniajace, to

A. rzgpie.
B. koryto.
C. osadnik,
D. meander.

Zadanie 19,

Ktorych dwoch zapalnikow elektrycznych bezwzglednie nie _meozna ze soba polaczy¢ w jeden obwod
strzatowy?

Zapalnik nr 1 Zapalnik nr 2
¢ Grupa MW: skalny e Grupa MW: metanowy
A. |« Klasa: 02 A e Klasa; 0,2 A
e Producent: ABC Sp. z o. o. e Producent: XYZ Sp. zo. o.
o Grupa MW: skalny e Grupa MW: skalny
B. |« Klasa: 02 A e Klasa; 0,2 A
e Producent: ABC Sp. z o. o. e Producent: XYZ Sp. zo.0.
e Grupa MW: metanowy e Grupa MW: metanowy
C. |« Klasa: 02 A e Klasa: 0,45 A
e Producent: ABC Sp. z o. o. e Producent: ABC Sp. zo. o.
¢ Grupa MW: metanowy e Grupa MW: weglowy
D. |« Klasa: 045 A e Klasa: 0,45 A
e Producent: XYZ Sp. z o. o. e Producent: XYZ Sp. zo. o.
Zadanie 20.
Ktory sprzet strzalowy przedstawiono na rysunku?
A, Zapalarke.
B. Omomierz.
C. Puszke strzalowa.
D. Skrzynig¢ strzatows.
Zadanie 21.

Ktory sposob urabiania skal polega na dzieleniu monolitow i blokéw kamiennych na czgsci przez pobijanie
mlotkami narzedzi kamieniarskich (jak na rysunku) umieszczonych w wykutych lub wywierconych otworach
wzdtuz zaplanowanej plaszczyzny?

Perforowanie. \

Rozpieranie. a
Przecinanie.
Klinowanie,
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Zadanie 22.
Na rysunku przedstawiono

tachimetr elektroniczny.
generator pradotworczy.
pompe¢ zanurzeniowa.
tadownice strzalowa.

oawp

Zadanie 23.

W kamieniotomie w celu zapobiegania lub usunigcia zagrozenia obrywaniem si¢ nawisow skalnych

A. umacnia si¢ krawedzie wyrobiska poprzez nasadzenie drzew.
B. wykonuje si¢ ramowanie $cian eksploatacyjnych.

C. =zabezpiecza si¢ zbocza stojakami kopalnianymi.

D. odwadnia si¢ skarpy zlozowe i nadktadowe.

Zadanie 24.

Ktory znak bezpieczefistwa informuje pracownika o obowigzku stosowania srodkow ochrony indywidualnej?

AO0OO®

A. B. C. D.
Zadanie 25.
Transport materiatow uziarnionych rurociggami, w ktorych nos$nikiem jest sprezone powietrze nazywa si¢
A. linowym.
B. hydraulicznym.
C. pneumatycznym.
D. przeno$snikowym.
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Zadanie 26.
Do transportu zewnetrznego kruszywa naturalnego bezposrednio z wyrobiska do zakladu przerobezego

oddalonego o 5 km od kopalni najlepiej zastosowac

A. wagony kolejowe.

B. mosty przerzutowe.

C. przenosniki rurowe.
D. samochody cigzarowe.

Zadanie 27.
Podstawowym srodkiem transportu w uktadzie KTZ w odkrywkowej kopalni wegla brunatnego sa

A. wozidla technologiczne.
B. dzwignice linotorowe.
C. przeno$niki tasmowe.
D. kolejki kopalniane.

Zadanie 28.

Na rysunku przeno$nika tasmowego beben napinajacy oznaczono literg

Zadanie 29.

Zuraw, ktory moze by¢ wyposazony w wysiegnik (wieze z wysiggnikiem) i w stanie obcigzonym
lub nieobcigzonym moze przemieszczaé si¢ bez specjalnie przygotowanej jezdni, zachowujgc swoja
stateczno$é pod dziataniem sity cigzkosci, nazywa sie

A. shupowym.

B. wiezowym.
C. masztowym.
D. samojezdnym.

Zadanie 30.

W ktérym dokumencie operator tadowarki znajdzie informacje¢ o pojazdach, w ktoérych podczas zatadunku
nie moga przebywac ludzie w kabinach?

W planie ruchu zaktadu gorniczego.
W dokumencie bezpieczenstwa.
W projekcie eksploatacii.

onwp

W regulaminie ruchu,
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Zadanie 31.

Ktore potaczenie mechaniczne tasmy przenosnika przedstawiono na rysunku?

A. Poprzeczne.
B. Wzdhizne.
C. Mieszane.
D. Skosne.

Zadanie 32.
Zwatowanie, w ktorym front zwalowania ma ksztalt nieregularny (wyraznie odbiega od linii prostej), nazywa
sie

A. krzywoliniowym.

B. wachlarzowym.

C. selektywnym.

D. Sscianowym.
Zadanie 33.

Z uwagi na rozmieszczenie jako$ciowe skal ptonnych i humusu zwatowiska dzieli sie na

A. mechaniczne i hydromechaniczne.
B. selektywne i nieselektywne.

C. jednokrotne i wielokrotne.

D. stale i tymczasowe.

Zadanie 34.

Ktory system zwatowania nadkladu z uzyciem zwatowarki przedstawiono na rysunku?

A. Stozkowy, podpoziomowy.
B. Pietrowy, podpoziomowy.
C. Stozkowy, nadsigsypny.

D. Pigtrowy, nadsigsypny.

1
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Zadanie 35.

Sporzadzenie, a nastgpnie zatwierdzenie przez kierownika ruchu zaktadu gorniczego dokumentacji
rekultywacji, stanowi czesc¢ rekultywacji

A. przygotowawczej.
B. podstawowe;j.

C. biologiczne;.

D. techniczne;j.

Zadanie 36.

Roboty gornicze, polegajace na zmianie profilu stokow zwalowiska zewnetrznego przez formowanie
sztucznych form schodkowych ograniczajacych procesy erozyjne, to

A. uktfadanie faszyn.

B. montaz gabionow.

C. tarasowanie zboczy.
D. gwozdziowanie skarp.

Zadanie 37.
W odkrywkowej kopalni kruszywa naturalnego konstrukcje¢ oporowa jako forme stabilizacji i zabezpieczenia
zwatowiska wewnetrznego przed osuwiskiem moze stanowi¢ mur wykonany

A. z gabionow.
B. zfaszyn.

C. zezwiru.

D. zilow.

Zadanie 38.

Na rysunku wysiggnik zwatujacy zwatowarki oznaczono litera
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Zadanie 39.

Lemiesz z dodatkowymi $cianami bocznymi, ktory ustawiany jest tylko prostopadle do kierunku ruchu
spycharki, nazywa sie

A. czolowym-przechylnym.

B. czotowym-specjalnym.

C. segmentowym.
D. skosnym.

Zadanie 40,

Ktory srodek ochrony indywidualnej oczu nalezy zastosowac podczas wykonywania prac spawalniczych na
zewnetrznej konstrukeji zwatowarki?
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